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²ÍÂÅÑÒÈÖ²ÉÍÈÕ ÐÈÇÈÊ²Â ² ÌÎÄÅËÞÂÀÍÍß 
Á²ÇÍÅÑÓ: ÄÓÀËÜÍ²ÑÒÜ ÒÀ ÏÐÎÁËÅÌÀÒÈÊÀ

Досліджено сутнісні ознаки перевірки ін-
вестиційних ризиків як складової механізму 
управління інвестиційною діяльністю в умовах 
невизначеності макроекономічного середовища. 
Здійснено критичний аналіз нормативно-при-
кладного інструментарію оцінювання ризиків 
на етапі формування інвестиційної стратегії 
та при моделюванні бізнесових сценаріїв. Ви-
значено основні суперечності між теоретич-
ними підходами до класифікації інвестиційних 
ризиків і практикою їх ідентифікації в сере-
довищі реального бізнесу. Обґрунтовано дуаль-
ну природу ризику як економіко-стратегічної 
категорії, що функціонує одночасно як фактор 
втрат і як передумова зростання інвестицій-
ної гнучкості.
Висвітлено сучасні концептуальні підходи 

до моделювання бізнесу на основі імітаційних, 
сценарних і стохастичних методів, визначе-
но їх ефективність у контексті адаптивного 
планування й аналізу ризик-профілів підприєм-
ства. Акцентовано увагу на необхідності засто-
сування системного підходу до оцінки інвести-
ційних ризиків, що поєднує кількісні та якісні 
методи аналізу, із залученням інструментів 
цифрової трансформації. Обґрунтовано доціль-
ність уніфікації методичних засад інвестицій-
ного моделювання з урахуванням міжнародних 
стандартів та викликів цифрової економіки.
Запропоновано авторську інтерпретацію 

дуальності інвестиційного ризику, що ґрунту-
ється на поєднанні понять ризик-менедж-
менту, стратегічного прогнозування та варіа-
тивного моделювання розвитку підприємства. 
Здійснено спробу сформулювати напрямки усу-
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нення виявлених методичних розривів між те-
орією і практикою управління інвестиційними 
ризиками в сучасному бізнес-середовищі.
Ключові слова: інвестиційні ризики, бізнес-

моделювання, дуальність ризику, сценарний 
аналіз, імітаційне моделювання, інвестиційна 
стратегія, ризик-менеджмент, цифрові мето-
ди оцінки, стратегічне планування, адаптивне 
управління.

Постановка проблеми та актуальність 
теми дослідження

Інтенсифікація ділової активності в умо-
вах глобальної турбулентності та нестабіль-
ності економічного середовища висуває нові 
вимоги до системи управління інвестиційною 
діяльністю, насамперед у частині виявлен-
ня, оцінювання та нейтралізації інвестицій-
них ризиків. Підвищення частоти коливань 
ринку, зростання впливу непередбачуваних 
чинників, геополітична фрагментація та при-
скорення темпів цифровізації створюють си-
туації, у яких класичні інструменти аналізу 
ризиків втрачають свою ефективність, а вико-
ристання адаптивного бізнес-моделювання 
стає не лише доцільним, але й критично не-
обхідним. У поєднанні з новими викликами 
економічної безпеки це потребує системного 
переосмислення методологічних засад інвес-
тиційного аналізу.
Особливу увагу привертає наявна ме-

тодична розірваність між кількісними й 
якісними підходами до оцінки ризиків, що 
призводить до їх неповного врахування в 
моделі ухвалення інвестиційних рішень. 
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Більшість існуючих методик, орієнтованих 
на статистичні закономірності минулих пе-
ріодів, виявляються недостатньо чутливими 
до сценаріїв із високим рівнем невизначе-
ності, які супроводжують сучасні ринки ка-
піталу. Унаслідок цього виникає практична 
проблема інтеграції ризик-орієнтованого 
підходу в системи бізнес-моделювання, зо-
крема в стратегічне планування та інвести-
ційне прогнозування.
Актуальність дослідження посилюється 

й тим, що в умовах посилення конкуренції 
та ресурсних обмежень бізнесу необхідно 
не лише виявляти ризики, а й оперативно 
трансформувати їх у прогнозовані параметри, 
що дозволяє ухвалювати гнучкі управлінські 
рішення. Проте застосування сучасних моде-
лей ризик-менеджменту в інвестиційній сфе-
рі супроводжується численними труднощами 
– від недостатньої методологічної уніфікації 
до обмеженості даних для прогнозування в 
режимі реального часу. Водночас розмитість 
дефініцій у вітчизняному економіко-право-
вому полі стосовно понять «інвестиційний 
ризик», «бізнес-модель», «невизначеність» 
створює додаткову правову й практичну не-
визначеність.
Таким чином, виникає об’єктивна необ-

хідність глибокого науково-прикладного ана-
лізу дуальної природи інвестиційного ризи-
ку, уточнення його структурних компонентів 
та впровадження таких бізнес-моделей, які 
здатні враховувати як негативний, так і по-
тенційно зростальний ефект ризикованих 
ситуацій. Розв’язання цих проблем відкриває 
перспективу формування сучасної системи 
адаптивного інвестування, що базується на 
поєднанні математичних моделей, цифрових 
платформ і стратегічного мислення управлін-
ців.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Невизначеність макроекономічного се-
редовища, трансформація ринкової логіки 
та зростання ваги екологічної та цифрової 
складової в процесах прийняття стратегічних 
рішень в інвестиційній сфері зумовлюють по-
силений інтерес науковців до проблематики 
бізнес-моделювання в умовах ризику. Зміни 
в глобальних управлінських підходах, ви-

кликані впровадженням технологій генера-
тивного штучного інтелекту, що руйнують 
традиційні межі між ризиком, інновацією та 
відповідальністю, стали підґрунтям для про-
ведення низки фундаментальних досліджень, 
орієнтованих на реінтерпретацію сутності 
бізнес-моделі як відкритої адаптивної струк-
тури.
У цьому контексті праця Kanbach та et. al 

(2024) розкриває динаміку трансформації біз-
нес-моделей під впливом генеративного ШІ, 
наголошуючи на необхідності переосмислен-
ня механізмів управління ризиками в новій 
реальності цифрової дезінтермедіації [4]. Зі 
свого боку, Lee і Fu (2024) надають концепту-
альну рамку для побудови сталих бізнес-моде-
лей, які інтегрують принципи корпоративної 
соціальної відповідальності з інструментами 
управління ризиками, що набуває особливої 
актуальності в епоху ESG-орієнтації [7].
Особливої уваги заслуговує дослідження 

Bitencourt et. al (2023), у якому проаналізова-
но виклики впровадження інноваційних біз-
нес-моделей у секторі електротранспорту, що 
функціонує в умовах складної регуляторної 
невизначеності та обмеженої інфраструкту-
ри, що виявляє глибокі паралелі з ризиками 
у класичних інвестиційних практиках [2]. У 
роботі Kurpayanidi та Khamdamova (2024) ак-
центовано на важливості макроекономічного 
прогнозування при формуванні зелених біз-
нес-моделей, що демонструють тісний зв’язок 
між еволюцією екологічних стратегій та но-
вими формами інвестиційних ризиків у тран-
скордонному бізнесі [6].
Сучасний підхід до розуміння ризиків у 

контексті кліматичних викликів пропонуєть-
ся в дослідженні Avşar, Çelik та Ertunç (2025), 
які розглядають взаємозв’язок між викидами 
вуглецю, управлінням твердими відходами 
та формуванням стійких бізнес-моделей. Їхня 
робота підкреслює потребу в інтеграції еко-
логічного фактору як незалежної змінної в 
структурі ризик-менеджменту [1].
Нарешті, у синтетичному дослідженні 

Broccardo et. al (2025) узагальнено основні те-
оретичні та прикладні підходи до інновацій 
бізнес-моделей в умовах кліматичних змін. 
Автори наголошують, що традиційні підходи 
до побудови бізнесу більше не є ефективними 
без врахування глибинної культурної транс-
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формації, яка змінює саме уявлення про ри-
зик, відповідальність і прибутковість [3].
Попри наявність цілого спектра сучасних 

досліджень, присвячених структурним та 
стратегічним аспектам бізнес-моделювання 
в умовах ризику, проблемною залишається 
відсутність єдиної парадигми оцінки інвес-
тиційних ризиків у динаміці, а також брак 
інтегрованого інструментарію, що дозволяє 
поєднати кількісні моделі з варіативною логі-
кою адаптивного управління. Саме ці викли-
ки й обумовлюють необхідність подальшого 
теоретико-прикладного осмислення дуаль-
ної природи ризику в процесах бізнес-моде-
лювання.

Метою статті є дослідження сутності ін-
вестиційних ризиків у структурі сучасного 
бізнес-моделювання, встановлення методо-
логічних засад їхньої дуальності як факторів 
втрат і стратегічних можливостей, аналіз на-
явних наукових підходів до класифікації та 
оцінювання ризиків в інвестиційній діяль-
ності, а також визначення ролі бізнес-моде-
лей як адаптивного інструменту управління 
в умовах високої невизначеності. У межах 
дослідження розкривається потенціал інте-
грації кількісних і якісних підходів до ризик-
менеджменту, обґрунтовується необхідність 
використання цифрових і сценарних методів 
моделювання для підвищення точності ін-
вестиційного прогнозування. Також стаття 
спрямована на узагальнення альтернативних 
наукових позицій щодо структурної побудо-
ви бізнес-моделей у ризиковому середовищі, 
пошук шляхів методичної уніфікації відповід-
ного інструментарію та висвітлення перспек-
тив його застосування в українських і міжна-
родних практиках стратегічного управління.

Виклад основного матеріалу
У сучасній економічній науці інвестицій-

ний ризик розглядається як багатовимірне 
явище, що охоплює не лише можливість фі-
нансових втрат, а й ширший спектр наслідків, 
пов’язаних із невизначеністю, багатоваріант-
ністю розвитку подій, нестабільністю зовніш-
нього середовища та внутрішніх параметрів 
функціонування підприємства. Загально-
прийняте трактування ризику як ймовірності 
настання подій, що відхиляються від очікува-

них результатів інвестування, поступово до-
повнюється складнішими інтерпретаціями, у 
яких ризик постає не лише як загроза, але і 
як потенціал трансформаційного зростання. 
Така подвійна природа зумовлює потребу в 
перегляді традиційних підходів до оцінюван-
ня та управління інвестиційною діяльністю в 
умовах турбулентної економіки.
При цьому слід підкреслити, що правове 

регулювання інвестиційних ризиків в Укра-
їні є обмеженим і потребує доктринального 
уточнення. Закон України «Про інвестиційну 
діяльність» [10] не містить чіткого визначення 
інвестиційного ризику, делегуючи відповід-
ні підходи до регламентації та ідентифікації 
ризиків на рівень підзаконних актів та кор-
поративних стандартів. Цивільний кодекс 
України (зокрема, ст. 652) [11] регламентує 
наслідки істотної зміни обставин, які можуть 
розглядатися як окремий аспект правового 
реагування на настання ризиків у сфері до-
говірних зобов’язань. Разом із тим, відсут-
ність комплексного нормативного механізму 
управління ризиком у сфері господарської 
діяльності ускладнює практику його оціню-
вання, відшкодування збитків та адаптації 
стратегій інвестора в умовах змінного регуля-
торного середовища.
Історично формування категорії інвести-

ційного ризику пов’язане з ідеями Ф. Найта, 
який розмежував поняття ризику й невизна-
ченості. На його думку, ризик є об’єктом кіль-
кісного аналізу, що може бути виражений у 
ймовірнісних показниках, тоді як невизначе-
ність залишається поза межами раціонально-
го передбачення. Цей підхід ліг в основу біль-
шості фінансових моделей XX століття, зо-
крема CAPM [12], моделі Блека–Скоулза [13], 
методів портфельного аналізу. Однак із роз-
ширенням глобальних ринків, зростанням 
інтенсивності кризових явищ та посиленням 
впливу геополітики стало очевидно, що ліній-
ні моделі не здатні повною мірою враховува-
ти нові типи ризиків, зокрема інституційні, 
кліматичні, поведінкові, інформаційні [5].
Сучасна економічна думка дедалі частіше 

вказує на те, що ризик не є суто негативним 
явищем. Концепція «позитивного ризику» 
або «ризику можливостей» (opportunity risk) 
підкреслює, що ті самі чинники, які можуть 
призвести до втрат, у разі вдалого управлін-
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ня стають основою конкурентної переваги. 
Наприклад, інвестиції в новітні технології 
завжди пов’язані з високим рівнем невизна-
ченості, але водночас саме вони відкривають 
шлях до ринкових проривів. Тому ризик 
слід розглядати як двоєдину конструкцію: 
він є як джерелом загроз, так і каталізатором 
зростання.
Класифікація інвестиційних ризиків охо-

плює кілька рівнів, які відображають їх по-
ходження та механізм впливу. Найпошире-
нішими є: фінансові, ринкові, інституційні та 
поведінкові ризики. Фінансові ризики вклю-
чають кредитний, валютний, процентний 
ризик, а також ризик ліквідності. Для їхньої 
кількісної оцінки застосовують методи VaR, 
сценарний аналіз, монте-карло моделюван-
ня. Ринкові ризики пов’язані з коливаннями 
попиту, появою нових конкурентів, дина-
мікою технологій. Інституційні ризики – це 
наслідок політичної нестабільності, регуля-
торної невизначеності, слабкості судової сис-
теми. У свою чергу, поведінкові ризики стосу-
ються ірраціональної поведінки інвесторів та 
суб’єктивних реакцій на інформацію [8].
Правовий аспект інституційного ризи-

ку особливо актуальний для юрисдикцій, де 
механізм судового захисту прав інвестора не 
має достатньої ефективності. У контексті пра-
возастосування важливо враховувати і прин-
цип правової визначеності як складову вер-
ховенства права, що системно закріплений у 
практиці Європейського суду з прав людини. 
Його дотримання має безпосереднє значен-
ня для прогнозованості наслідків регулятор-
ного втручання, змін законодавства та пере-
гляду умов інвестиційних угод.
Дуальність ризику проявляється в проти-

ставленні страху втрат і очікуваної вигоди. Це 
дозволяє перейти від класичної парадигми 
уникнення ризику до стратегічного викорис-
тання ризику як активу. У практиці управ-
ління ризиками дедалі більшого поширення 
набувають підходи, що розглядають ризик як 
чинник розширення адаптивності та іннова-
ційного потенціалу. Саме в умовах невизна-
ченості формується простір для стратегічних 
маневрів, який може бути закріплений у біз-
нес-моделі.
У реальних бізнес-стратегіях «позитивний 

ризик» проявляється в освоєнні нових ринків, 

інтеграції штучного інтелекту, запуску кліма-
тично-нейтральних продуктів. Такі рішення 
супроводжуються підвищеною ймовірністю 
збитків, однак і високим потенціалом довго-
строкового ефекту. Успішне управління цим 
потенціалом потребує аналітичного бачення, 
цифрової підтримки й правового захисту, зо-
крема в частині контрактних зобов’язань, 
умов припинення дії угод, відповідальності 
сторін.
Моделювання бізнесу в умовах ризику 

сьогодні ґрунтується на мультифакторному 
підході. Імітаційне моделювання дозволяє 
аналізувати сценарії розвитку подій при 
змінних умовах, стохастичне – працювати з 
розподілами ймовірностей і невизначеніс-
тю. Сценарний аналіз корисний у стратегіч-
ному плануванні, зокрема при формуванні 
інвестиційного портфеля. Сучасні цифрові 
інструменти, зокрема generative AI, хмарна 
аналітика, інтернет речей, дозволяють опе-
ративно реагувати на зміну ризик-профілю 
підприємства.
Водночас слід звернути увагу на пра-

вові обмеження цифрової трансформації в 
управлінні ризиками: це питання доступу до 
персональних даних, юридичної сили алго-
ритмічних рішень, відповідальності за їхні 
наслідки. У зв’язку з цим дедалі актуальні-
шою стає розробка спеціального правового 
режиму використання цифрових інструмен-
тів у сфері управління ризиками на рівні на-
ціонального законодавства та європейського 
правового поля.
Окремий інтерес становлять сучасні моде-

лі сталого інвестування. У них ризик перестає 
бути суто фінансовим показником і набуває 
значення етичного, соціального, екологічно-
го параметра. ESG-критерії, принципи цир-
кулярної економіки, регулювання викидів і 
кліматична звітність – усе це формує нову ар-
хітектоніку бізнес-моделі, що потребує пра-
вового закріплення на рівні корпоративних 
кодексів, стандартів розкриття інформації, 
практики договірного регулювання з контр-
агентами [9].
Таким чином, інвестиційний ризик у 

сучасному науково-прикладному й право-
вому осмисленні постає як системне багато-
факторне явище, що вимагає комплексного 
управління, методичної уніфікації та право-
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вої визначеності. Його врахування в моделю-
ванні бізнесу – це не лише питання точного 
прогнозування, але й дотримання стандартів 
добросовісності, балансу інтересів сторін та 
стратегічної стійкості підприємства в умовах 
глобальної нестабільності.

Висновки
За результатами проведеного досліджен-

ня встановлено, що сучасне розуміння інвес-
тиційного ризику вимагає відмови від суто 
негативного його трактування й натомість 
потребує осмислення його дуальної приро-
ди, яка поєднує ризик як загрозу втрат і як 
джерело стратегічних можливостей. Теоре-
тичний аналіз концепцій ризику засвідчив 
наявність фундаментального зрушення в під-
ходах до оцінювання невизначеності, у ме-
жах якого пріоритет віддається інтегратив-
ним моделям, що поєднують кількісні, пове-
дінкові, інституційні та цифрові компоненти.
У межах статті окреслено, що ефективне 

управління інвестиційними ризиками не є 
суто функціональною процедурою, а потре-
бує стратегічного мислення, адаптивного біз-
нес-моделювання та інституційної підтримки 
з боку нормативного середовища. Особли-
вої актуальності набуває впровадження сце-
нарних, імітаційних і стохастичних методів 
моделювання, що дозволяють прогнозувати 
можливі траєкторії розвитку підприємства в 
умовах змінного середовища. Застосування 
цифрових технологій – штучного інтелекту, 
big data, аналітики в реальному часі – від-
криває нові горизонти в інтеграції ризик-ме-
неджменту в бізнес-модель.
Визначено, що сучасні інноваційні підхо-

ди до побудови бізнес-моделей дедалі частіше 
базуються на принципах ESG, кліматичної 
відповідальності та циркулярної економіки, 
що трансформує саму логіку інвестиційного 
планування. У такому підході ризик уже не 
є елементом, що потребує виключного уник-
нення, а навпаки – є ключовим аналітичним 
ресурсом у процесі стратегічного прийняття 
рішень. Це вимагає глибокої переорієнтації 
як у сфері наукових досліджень, так і у при-
кладній діяльності бізнесу.
З огляду на виявлені методологічні та 

практичні розриви в оцінці й управлінні ризи-
ками, а також на недостатній рівень уніфікації 

підходів у національній практиці, доцільним 
вбачається посилення роботи в напрямі нор-
мативно-методичного узгодження механізмів 
ризик-аналізу з міжнародними стандартами. 
Важливим кроком у цьому контексті є впро-
вадження інтегрованих моделей управління, 
що базуються на мультидисциплінарному 
підході, поєднуючи економіку, управління, 
екологію та цифрову трансформацію. Це, у 
свою чергу, дозволить підвищити точність 
інвестиційного прогнозування, забезпечити 
сталий розвиток бізнесу та створити переду-
мови для стійкості економіки загалом.
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SCIENTIFIC AND APPLIED 
PRINCIPLES FOR ASSESSING 

INVESTMENT RISKS AND BUSINESS 
MODELLING: DUALITY AND 

PROBLEMATIC ASPECTS
The study explores the essential characteristics 

of investment risk assessment as a key component of 
investment management mechanisms under condit ions 
of macroeconomic uncertainty. A critical analysis 
has been conducted of the regulatory and applied 
tools for risk evaluation at the stage of investment 
strategy formulation and in business scenario 
modelling. The research identifi es major discrepancies 
between theoretical approaches to the classifi cation of 
investment risks and the practical methods used for 
their identifi cation in real business environments. The 
dual nature of risk is substantiated as an economic-
strategic category that simultaneously functions as a loss 
factor and as a prerequisite for enhancing investment 
fl exibility.

The article outlines current conceptual approaches 
to business modelling based on simulation, scenario, 
and stochastic methods, highlighting their effectiveness 
in the context of adaptive planning and enterprise risk-
profi le analysis. Emphasis is placed on the necessity of 
a systemic approach to investment risk assessment that 
combines both quantitative and qualitative methods of 
analysis, incorporating tools of digital transformation. 
The importance of unifying methodological principles of 
investment modelling in accordance with international 
standards and the challenges of the digital economy is 
justifi ed.

An original interpretation of the duality of 
investment risk is proposed, based on the synthesis 
of risk management, strategic forecasting, and 
variable enterprise development modelling. An 
attempt is made to outline ways to eliminate the 
methodological gaps between theory and practice 
in investment risk management in today’s business 
environment.

Keywords: investment risks, business modelling, 
risk duality, scenario analysis, simulation modelling, 
investment strategy, risk management, digital 
assessment tools, strategic planning, adaptive 
management.


